

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бурнусузяна Мергена Арамовича на тему: «Исследование связей между обменным курсом национальной валюты и другими макроэкономическими показателями на примере Республики Армения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».**

Оценка связей между макроэкономическими показателями и валютным курсом является одной из важнейших задач прикладной экономики. Это связано с валютной, денежно-кредитной политикой страны, вопросами формирования обменного курса национальной валюты, проблемами управления валютными рисками.

Разработка эконометрических моделей оценки влияния валютного курса на разные сектора экономики позволит успешно реализовать адекватную экономическую политику и достигать конкурентных преимуществ. Таким образом, актуальность выбранной тематики не вызывает сомнения. Особую актуальность приобретают результаты проведенного исследования и для экономики РФ в связи с современной политикой воздействия Центробанка РФ на валютный рынок страны.

Целью представленной работы является количественная оценка влияния макроэкономических показателей на обменный курс национальной валюты, а также влияния валютного курса на отдельные отрасли экономики страны.

На примере Республики Армения (РА) автор разработал эконометрические модели, с помощью которых получил количественные характеристики влияния трансфертов, экспорта, импорта, прямых иностранных инвестиций и других экономических показателей на обменный курс национальной валюты РА. Методами регрессионного анализа определил величину и скорость влияния обменного курса драма не только для ВВП в целом, но и для отдельных отраслей экономики РА.

В автореферате приведены выведенные в работе общие формулы разработанных моделей и полученные количественные характеристики.

В качестве эконометрических моделей для прогнозирования курса валюты РА в краткосрочном периоде, автором предложены модифицированные модели с лаговым распределением.

Также автором проделана оценка связей между обменным курсом национальной валюты Армении и горнодобывающей промышленностью страны. Показано, что обесценивание национальной валюты приводит к росту горнодобывающей продукции.

Хотелось бы отметить, что при обсуждении преимуществ и недостатков режима плавающего и фиксированного обменного курса, в Таблице 1 (стр. 8) место знаков «+» и «0», было бы лучше использовать другие критерии. В таблице 2 (стр. 11) отсутствуют знаки «+», о которых говорится в последующем тексте.

В Выводах на стр. 17 следовало бы уточнить, что должен существовать коридор влияния, при котором изменение стоимости валюты на 1% вызывает рост продукции горнодобывающей отрасли на 0,68%.

Кроме того, интересно было бы знать влияние валютного курса на уровень жизни населения Республики Армения – об этом в автореферате упоминается один раз.

Также автору следовало бы представить в автореферате график динамики обменного курса национальной валюты Армении. Высказанные недостатки не влияют на общее высокое качество работы.

Основные результаты диссертации докладывались на научных семинарах, Всероссийских и международных конференциях. По теме исследования опубликовано 9 работ, из них четыре работы в журналах перечня ВАК РФ. Также автором опубликованы 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РА для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Бурнусузяна Мергена Арамовича является завершённым научным исследованием. Полученные в работе результаты имеют теоретическую и практическую значимость. Работа удовлетворяет требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, а её автор достоин присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

**Действительный член АФХ (МГУ),  
член-корреспондент РАЕН,  
к.э.н., докторант ФГБУН  
«Институт социально-экономических  
проблем народонаселения РАН»  
Яковец Татьяна Юрьевна  
E-mail: [tzag@mail.ru](mailto:tzag@mail.ru)  
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 32**

**Подпись Т.Ю. Яковец удостоверяю:  
Начальник отдела кадров ИСЭПН**



*Handwritten signature in blue ink.*

13.11.2014г.

*Handwritten signature in blue ink.*